



袁家軍在全市“三攻堅一盤活”改革突破暨深化國資國企改革工作推進會上強調

聚焦重點 接續攻堅 奮力開創國資國企改革新局面

胡衡華主持 王炯程麗華出席

1月3日上午，全市“三攻堅一盤活”改革突破暨深化國資國企改革工作推進會召開。市委書記袁家軍出席會議並講話。他強調，要全面貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，落實中央經濟工作會議部署，聚焦推動國資國企更好履行戰略使命、發揮在現代化新重慶建設中的主力軍作用，增強核心功能、提升核心競爭力，以戰略性重組、專業化整合、市場化轉型為路徑，加快打造一批主業清晰、服務中心、創新驅動、治理完備和市場競爭力強的一流企業，全面提升國資國企創新力、控制力、競爭力，為實現“十四五”圓滿收官和全年經濟社會發展目標提供有力支撐。

市委副書記、市長胡衡華主持，市人大常委主任王炯，市政協主席程麗華，市委副書記李明清，市委常委，有關市級領導出席。

會上，“三攻堅一盤活”改革突破牽頭部門負責人和有關區、市屬國企負責人作了發言。

袁家軍在講話中充分肯定了“三攻堅

一盤活”改革突破成效。他指出，市委六屆四次全會以來，全市上下緊盯目標，下大力氣啃硬骨頭，推動國企改革取得重大突破。園區開發區實現全面重組、政企分離改革全面完成、資產盤活取得豐碩成果，交出了重點領域改革高分報表，為經濟保持向上向好態勢注入了強勁動力。實踐中，全市上下深化了四方面認識：要深入調研分析、找準改革切入口，確保改革符合現階段高質量發展的規律性要求和重慶建設實際；要以壯士斷腕的決心推動改革攻堅，自加壓力、穩扎穩打，敢涉深水區、敢啃硬骨頭；要牢固樹立市場化導向、不斷構建有為政府有效市場新機制，形成市場主導的企業觀、資源觀和發展觀；要注重建立健全評價體系、形成閉環落實工作合力，激發幹部敢改善改、真改實改內生動力，確保說一件、干一件、成一件。

袁家軍指出，要把國資國企改革作為經濟體制改革的重大任務，保持戰略定力和攻堅態勢，鞏固拓展“三攻堅一盤活”改革突破成果，努力在優化國企布局、增強核

心功能和核心競爭力、培育一流現代企業、提高監管和風險管控能力上實現新提升，打造進一步全面深化改革標志性成果。

袁家軍強調，要聚焦優化布局、提升履行戰略使命能力，提速實施新一輪戰略性重組，大力推動重點領域專業化整合，聚焦強總部、防風險、增效益加快建立現代企業制度，由點及面進一步形成重組整合推進良好態勢。要打好瘦身健體、止損治虧、資產盤活組合拳，大力實施“突出主責主業、增強核心功能”整合優化改革，推動資產盤活與城市功能品質提升緊密結合，以釘釘子精神接續再戰推進重點攻堅任務取得新的更大成效。要全面提升國企核心競爭力，對照全年目標任務勇於擔當、積極作為，當好抓項目擴投資“排頭兵”，爭做產業強鏈補鏈延鏈鑰匙“引領者”，擔起科技創新“驅動者”，以國企的“穩”和“進”為全市發展作出更大貢獻。要構建黨建統領的現代化國資監管體系，數字賦能全面建立資產台賬、加強穿透式監管，強化對國企履行戰略使命的監管評價，全面提高對領導班子尤其是“一把手”

的監管質效，不斷健全重大風險監管處置機制，為改革營造良好輿論氛圍。

袁家軍指出，打贏國資國企改革攻堅戰，關鍵和根本在於加強黨的領導。全市上下特別是各級“一把手”要落實管黨治黨責任，以功成不必在我、功成必定有我的精神境界，以攻堅戰持久戰的決心意志確保國資國企改革各項部署一貫到底，奮力交出高分報表。要積極推動清廉國企建設，加強國資國企領域反腐敗工作，對違反財經紀律等問題嚴查嚴處，決不姑息。

袁家軍最後強調，一季度是實現年度目標的關鍵季。要鑄定實現“開門紅”，以拼的勁頭、實的作風、搶的意識全力推進改革攻堅，為完成全年經濟社會發展目標打下堅實基礎、注入強大動力，縱深推進現代化新重慶建設行穩致遠。

會議以視頻方式舉行。市級各部門各單位、各人民團體、中央在渝有關單位主要負責人，市屬重點國企、部分金融機構負責人等在主會場參會。市國資委，各區縣，兩江新區、重慶高新區、萬盛經開區設分會場。新重慶-重慶日報記者 盧志民



唱好“雙城記” 打造增長極

五年巡禮

2024年，川渝民生大餐一道接一道，盛宴連連，雙城經濟圈變幸福圈。

2024年12月下旬，西南財經大學發布2024年“成渝地區雙城經濟圈民生滿意度指數”報告：2024年前三季度成渝地區雙城經濟圈民生滿意度呈穩中向好態勢，其中，物價、交通出行、醫療、教育、養老保障、文化娛樂、旅遊消費、社會治安、體育保健等9項滿意度分別上升1.9、1.7、1.6、0.8、0.6、0.6、0.6、0.5、0.4個百分點。數據看起來增加不大，但轉化為現實場景卻是變化驚人。

“川渝通辦”發展歷程

2020年11月
首批“川渝通辦”95個事項發布，於當年12月底全部實現。

2021年3月
第二批“川渝通辦”115個事項發布，於當年10月底全部實現。

2022年2月
第三批“川渝通辦”101個事項發布，於當年11月底全部實現。

2024年10月
第四批“川渝通辦”51個事項發布，於當年12月底全部實現。

1 “川渝通辦”：好辦+易辦

李雙杉是潼南人，長住四川眉山，2024年8月，她身份證丟失，需要掛失辦理新證。她沒料到，在當地政務中心的“川渝通辦”窗口不到十分鐘就辦好了。“我以為要回潼南才能辦，哪曉得現在這麼方便，真的太方便了，還辦得快。”李雙杉笑着說。

兩個多月後，通辦又邁出一大步。2024年10月底，家住渝北的劉先生想將自己的養老保險關係從四川轉到渝北區。工作人員告訴他，只需在手機上操作就可以。

從窗口到手機，這一步不簡單，通辦，變得更好辦、更易辦。

民生大餐一道接一道 成渝地區雙城經濟圈變“幸福圈”

談到通辦，必須關注這一政策——2024年10月17日，川渝兩地發布《第四批川渝通辦事項清單》，新增51項“川渝通辦”事項，包括戶口登記非主項信息變更、居民結婚和離婚登記、機動車注冊登記、城鄉居民養老保險待遇申請、養老保險參保登記、職工醫保參保人員個人賬戶一次性支取、基本醫保參保人員參保信息查詢、住房公積金補繳、住房公積金轉移接續等。

“川渝通辦”是雙城民生大事，“高效辦成一件事”，一體化打造雙城經濟圈美好生活。據有關部門統計，自2020年推出第一批“川渝通辦”到2024年6月，累計辦件量超過1800萬件次，“一件事一次辦”“免證辦”等事項擴面提质，兩地企業和群眾享受到更多政策紅利、同城便利。川渝市場一體化17條經驗獲國家層面宣傳。

半个月不到又有喜訊，2024年10月23日起，川渝兩地社保部門全面啟動跨省社銀合作試點，兩地居民在兩地工商銀行所有網点的智能柜台上均可無差別、免費辦理參保登記申請、基本信息維護、待遇資格認證、查詢打印、社保卡應用等20項社保高頻服務事項。

一件事，一網一站通辦，快速、簡單办好就业、社保、就医、公积金等群众“身边事”。

2 川渝通用：通用天地宽

2024年8月，川渝首張互通互認居住證發放，又是第一次。

2024年8月23日，熊女士在渝北茨竹派出所拿到首張川渝互通互認居住證。熊女士戶籍四川省廣安市，目前在重慶渝北區茨竹鎮上班。她想在重慶申請公租房，專門來派出所辦理居住證。以往辦理居住證需要在當地住滿半年後才能辦。但由於廣安市和重慶市已實行居住證互通互認，廣安戶籍的她可以直接辦理居住證，不用再等半年了。“當場辦當場拿，很快很方便！”熊女士說。

打破壁壘，兩地通用駛入廣闊空間。2025年1月1日起，川渝兩地正式開啟“一卡通”通用。這是非常了不起的民生大福祉，為了實現這一通用，不知背後多少人才費了多少心血。

2024年9月26日，重慶市六屆人大常委會第十一次會議表決通過《重慶市社會保障卡一卡通條例》，該條例明確推動社保卡在社會保障、醫保費用結算、交通出行、旅遊觀光、文化體驗等領域實現跨

省通用。三天後，四川省第十四屆人民代表大會常務委員會第十五次會議通過《四川省社會保障卡一卡通條例》，其中第18條明確“本省推進與重慶市建立川渝社會保障卡一卡通協同工作機制，共同研究相關重大事項，完善各領域配套措施，統一應用場景，促進跨區域業務協同，實現社會保障卡互認互通。”目前，川渝兩地在人社領域的服務項目已基本實現互通，醫保結算功能也在全部三級醫院和大部分二級醫院實現互通。條例明確推動社保卡在社會保障、醫保費用結算、交通出行、旅遊觀光、文化體驗等領域實現跨省通用。

通用的門越開越大。川渝兩地人大明確在2025年開展養老服務條例和消費者權益保護條例協同立法調研，依法推進成渝地區雙城經濟圈養老服務一體化，推動建立和完善消費者權益保護的共同治理體系。

3 川渝联动：“双向奔赴”促就业

2024年11月8日，“才聚渝中·智匯錦江·賢聚巫溪”2025屆高校畢業生校園招聘會走進四川大學，成渝兩地49家企業現場送崗位763個，軟件工程專業的大四學生李浩然現場跟渝中區的一家單位初步達成了意向，他說：“我從大四開始就一直關注川渝兩地的就業崗位。”

2024年，川渝聯動“雙向奔赴”促就業，共同舉辦多場大型活動，實現了兩地高質量就業。

2024年5月28日，由人力資源和社會保障部指導，重慶市人力資源和社會保障局、四川省人力資源和社會保障廳等13個部門（單位）聯合主辦的第四屆成渝地區雙城經濟圈就業創業活動周在重慶啟動，兩地人社部門簽署《2024年川渝就業重點項目合作協議》，聯合推進十大就業重點項目合作，首批發布11萬個崗位，力爭全年促進城鎮新增就業145萬人以上，川渝兩地全年舉辦線上線下招聘活動1.5萬場次以上，推動創業90萬戶以上。

2024年9月19日，重慶市人社局與四川省人社廳等單位共同啟動2024年成渝地區雙城經濟圈“就業增動能 助企促發展”用工服務保障行動，切實幫助企業解決用工難題、幫助勞動者更好就業。

2024年4月2日，重慶市總工會、四川省總工會、四川省人力資源和社會保障廳聯合主辦2024年“川渝送崗·雙圈有我”就

業服務系列活動，現場招聘會上，川渝兩地參與企業達100余家，提供用工崗位1萬多個，同步舉行的線上直播招聘會有800余家企業參加，發布用工崗位近5萬個。

2024年3月26日，川渝人社部門簽署《川渝人社2024年“十大專項行動”合作協議》，協議明確實施川渝就業創業幫扶提升工程行動，構建川渝大學生就業創業協同服務體系行動，促進高校畢業生高質量充分就業，服務30萬人次以上等。

除了大型活動，兩地還聯合開展“春風行動”“就業援助月”“川渝合作·職等妳來”等就業專項活動，編制《成渝地區雙城經濟圈人才需求目錄》，探索建立急需緊缺人才需求動態收集、市場評估、政策匹配、定期發布機制，切實推動高質量充分就業。

4 川渝同标：兄弟看齊

火鍋是世界美食，是川渝最大的美食。如何打造一體化的市場？怎麼做大這一品牌？2024年12月，四川省市場監督管理局、重慶市市場監督管理局聯合公布《火鍋類餐飲企業加工操作規範》，對火鍋底料、鮮切水果、自制飲品等加工作出了明確規定，以“標準的統一”助力消費者吃得健康、吃得放心。

這是第一次，兩地一模一樣做一道“菜”。《深化川渝政務服務合作2024年重點工作任務清單》列出了8條“同標”政策舉措，明確川渝兩地將持續攜手打造暢通循環、公平開放的市場環境，更好服務全國統一大市場建設。主要包括：開展公平競爭審查交叉互評，建立川渝市場競爭狀況評估指標體系，推動川渝兩地企業名稱審核標準和申報規則統一；互認納入食品經營許可告知承諾制範圍的大型連鎖餐飲企業名單，推動名單內的餐飲企業新辦食品經營許可證免審核、快速准入等。

共建標準，同拼市場。2024年11月26日，第二屆中國國際供應鏈促進博覽會在北京開幕，川渝火鍋產業供應鏈展區亮相，川渝聯合舉辦中國（川渝）火鍋產業國際推廣大會和品鑑大會。川渝火鍋一道亮相世界。

2024年以來，川渝兩地拆“籬笆”，消壁壘，繪藍圖，完善“市場准入異地同標”，助力各類經營主體“跑得快”“跑得好”，保障消費者買得放心、吃得舒心。

新重慶-重慶晨報記者 劉湧